Отчетность предприятия как объект анализа.





Подготовка отчетности к анализу.





Из баланса убираются позиции, которые меньше, которых не было, проводятся обобщения или детализация отдельных позиций.





Нередко отходят от абсолютных цифр, заменяя их относительными. (выручка нетто - за 100, а остальные доходы и расходы - в %-х от нее).


Баланс составляется на определенную дату. (годовой - на 1 января) Иногда подсчитывается средний баланс за период.





Баланс начальный + Баланс конечный


------------------------------------------------- = � EMBED Equation.2  ���


		         2





Часто применяется горизонтальный анализ: какой-то год принимается за базис, а все остальное - по сравнению с ним.


Обработав отчетную информацию - подсчет показателей.





Баланс.


А


Долгосрочные активы (основные или внеоборотные активы)


Включают три принципиальных вида долгосрочного актива:


специфика, форма, срок использования.


а) основные средства. (по остаточной стоимости) аммортизация -> проблемы.


б) нематериальные активы. (имеющие .. стоимость)


в) финансовые вложения.


- ц. б. Долгосрочного кредитования.


- долгового характера.





Оборотные активы.


Состав: 


а) запасы А производимые предприятием. .. 


Метод их списывания в реальную ... - кто стабилизируется.


б) расходы будущих периодов


в) покупатель


... - покупатель - деньги.


г) денежные активы


д) физические активы


???�
П


собственный капитал предприятия:


- уставной капитал


- резервный капитал





Три оценки:


.....


..


...


Резервы:


из прибыли от хоз. Деятельности самый яркий вид - прибыль нераспределенная.


эмиссионный доход. (кто успешно продавал акции)


резервы переоценки: данное предприятие ... проводило операции.





долгосрочный заемный капитал.


Банковские кредиты ...


ипотека, лизинг, долгосрочный коммерческий кредит.


..





2)...





Краткосрочный заемный капитал. (банка, займы, ..)


расчеты с поставщикпами, по з/х, социальному страхованию и т.д.�
�



Итоговая цифра баланса на момент.


- показатель объема капитала, которая максимизируется в обороте или распор-и предприятия на определенную дату.


По модели баланса можно угадать отраслевую деятельность.





Отчет об убытках и прибыли. (не на определенную дату, а за период)


Показатели:


выручка нетто (чистая). От реализации своей основной хозяйственной деятельности.


Нетто 


Выручка брутто никогда не публикуется.


- скидка, НДС и т.д.


Что осталось - выручка нетто.


Чаще - многоступенчатая форма отчета.


себестоимость реализации


цена покупки товара. Если хорошо купили / продали, следовательно разница - валовая прибыль.


торговый доход.


операционные расходы.


Это те расходы в работе предприятия, которые неизбежны как признак хозяйственной деятельности.


часть 1 - заработная плата и связанные с ней социальные расходы предприятия.


часть 2:


а)  управленческие расходы (охрана, командировки и т.д.) 


б) коммерческие расходы (заработная плата торгового персонала ..)


часть 3 - амортизация





операционная прибыль.


После погашения всех характерных для предприятия расходов: до расчета с кредитором по %, с банком по ...? на прибыль, с акционером на дивиденды, отчисления в резерв.


возможные финансовые доходы предприятия.


финансовые расходы (проценты кредиторам, штрафы)


прибыль до налога (хозяйственная прибыль)


налоговая прибыль меньше хозяйственной прибыли, следовательно пользуются субсидиями. Если налоговая прибыль больше хозяйственной - завысили расходы.


налог на прибыль по соответствующей ставке.


чистая прибыль и ее распределение.





	Операционная прибыль - которую предприятие получает до: 


выявления финансовой прибыли


расчета государства по налогу на прибыль


получения чистой прибыли и ее распределения на резервы и дивиденды


Резервы - большая часть, налог на прибыль - 35%





Анализ отчетностей. Использование системы финансовых показателей (показателей финансового анализа)





	С точки зрения структуры капитала, качества эффективности.





	Правила использования системы показателей: 


Нужна их динамика за ряд лет.


Хорошо, если есть система .... сводных показателей. 





Аналитик никогда не ограничивается 1 - 2 показателями, он выстраивает систему показателей (до 50 показателей)


Данные показатели не являются идеальными (составление отчета о движении денежных средств)





Показатели:


оценки финансового положения или страны финансирования


платежеспособности


эффективности использования капиталов


показатели рентабельности работы предприятия (специальные могут быть для публичных акционерных компаний)


использование персонала.


 


Показатели.





Финансовое положение или структуры финансирования (рассчитывается исключительно на основе пассива баланса).


Вертикальный анализ пассива (когда итог баланса равен нулю, а остальное - % от 100)


1. «коэффициент собственности» = собственный капитал / итог баланса.


Собственный капитал. = уставной капитал + резервы.


Чем больше, тем меньше рисковая модель финансирования.


2. «коэффициент самофинансирования» = резервное количество / итог баланса.


Т.е. расшифровка 1.-го коэффициента - насколько предприятие независимо от внешнего заимствования.





Собственный капитал финансирования исключительно за счет акционерного капитала.?





3.Коэффициент привлеченного капитала = заемный капитал / итог баланса. (debt retie).


4.Коэффициент финансовой напряженности.


Коэффициент краткосрочных пассивов = краткосрочный заемный капитал / итог баланса.


Если он больше 50-60% - плохо. 25% - нормально.


5. Коэффициент финансового равновесия = заемный капитал / собственный капитал.


6. Коэффициент капитализации = 


= (собственный капитал + долгосрочный заемный капитал) / итог баланса


(т.е. удельный вес долгосрочного капитала) 


7. СК + ДЗК = используемый капитал. (capital employed).





Платежеспособность.


Возможность быть хорошим дебитором.


Используется только баланса. Но од-ко анализ и актива, и пассива.





8. Коэффициент покрытия = оборотные активы / краткосрочный заемный капитал. 


Если он меньше 1-го, следовательно у предприятия меньше активов, чем ...? (есть) краткосрочных кредиторов.


9. Коэффициент ликвидности = ликвидные активы / краткосрочный заемный капитал.


Запасы, расходы будущих периодов - неликвидные. Деньги, краткосрочные финансы, дебиторская задолженность - ликвидные.


Соотношение приблизительно равно единице. Если больше - плохо.


10. Коэффициент денежных активов = ДА / КЗК.


Если 0,1 - оптимальный вариант. ?


11. Коэффициент дебиторской задолженности = ДЗ / КЗК


Если 1, и он равен коэффициенту ликвидности, следовательно ликвидность предприятия из счетов и векселей покупателя.


12. Коэффициент финансовых активов = ФА / КЗК 





(10,11,12) - расшифровка (9)





13. Оборотные активы - КЗК = работающий капитал.


(собственный оборотный капитал)


то, что позволяет свободно использовать в хозяйственной деятельности.


14. Коэффициент маневренности (,коэффициент маневренного капитала) =


= работающий капитал / итог баланса.


15. Общий коэффициент покрытия (ОКП)


ОКП = оборотные активы / сумма заемного капитала (на дату)





Эффективность использования активов.





16. (первый из главных показателей). Используется наиболее важные показатели из отчетности: выручка от реализации и за отчетный период.


Выручка / итог баланса.


Выручка к активам.


Выручка / капитал - общая формула показателей III группы.


Коэффициент Р=2,0:


а) на рубль, вложенный в оборот, предприятие получило 2 рубля выручки.


б) капитал в целом за счета ...,?





17. Итог баланса / выручка 


Общий капитал - или фондоёмкость.


0,5 - надо вложить 50, чтобы получить 1 рубль выручки.





18. Скорость оборота дня.


365 (360 в среднем) / R (общая капиталоотдача) (в 76) = 180


скорость оборота дня = итог баланса * Д (число дней) (360) / выручка за период





#! Итог баланса - (последнего баланса отчетного периода) - средний балансовый итог.


Средний баланс 97 = (баланс 1.01.97 + баланс 1.01.98) / 2


Баланс 1997 = � EMBED Equation.2  ���


19. Капиталоотдача (с точки зрения использования основного капитала)


Капиталоотдача = выручка / основные средства.


20. Средняя норма амортизации = 


= сумма амортизации (за год) / сумма амортизируемых активов (по первоначальной стоимости).


основные средства 


нематериальные активы


малоценка





21. (Собственный капитал + ДЗК) / основной капитал = степень покрытия (финансирования) основного капитала долгосрочным капиталом.


Если больше 1 - хорошо.


22. Собственный капитал / основные средства


23. Оборачиваемость оборотных активов = выручка / оборотные активы (средства) или ...?


24. Скорость оборота оборотных активов дня:


(ОА * 365) / выручка


25. Оборачиваемость запасов.


ОА: (покупатель?)


деньги


финансовые активы 


товар


Самые опаснсти - товарная и покупки


Оборачиваемость запасов = выручка себестоимости (реализации) / запасы


26. Скорость оборота дня (запасов)





Покупатели:


Оборачиваемость дебиторской задолженности = 


= выручка / дебиторская задолженность


28. Средний срок (деб.) = Дебиторская задолженность * 365 / выручка


Оборачиваемость кредиторской задолженности = 


выручка (себестоимость реализации) / кредиторская задолженность


30. Средний срок расчета с кредитором = 


= кредиторская задолженность * 365 / себестоимость реализации





Рентабельность.


Рентабельность имеет общую формулу:





31. Рентабельность = прибыль / капитал 


прибыль и капитал имеют разные варианты.


Прибыль:


производственная прибыль


операционная прибыль 


балансовая прибыль 


чистая прибыль





32. Общая рентабельность = операционная прибыль / итог баланса


1) - 50%, 2) - 10%, 3) - 1%, 4) - 0,65%


33. Общая чистая рентабельность = чистая прибыль / итог баланса


(ROI - return on investment)


34. Чистая рентабельность собственного капитала = 


= чистая прибыль / собственный капитал


Этот коэффициент очень часто публикуется, считается одним из важнейших.


(ROE - return on equity)


35. ROE = � EMBED Equation.2  ���


формула Допона (впервые ее использовала эта корпорация)


36. ROI = � EMBED Equation.2  ���


37. (net income / sales) * (sales / assets) = ROI * assets / equity = ROE





Акционерное общество.





38. Чистая прибыль / число акций, выпущенных и находящихся в обращении.


39. Сумма дивидендов, объявленных к выплате / число акций в обращении. 


40. 39 / 38 = дивиденд (1-ой акции) / чистая прибыль (1 акции) по итогам года.


41. (дивиденд / 1 акция) / рыночная цена 1 акции


- фактическая норма дивиденда на 1 долл., вложенный в акцию.


42. рыночная цена акции / доходность акции = market price / earning per share


(PER - price earning ratio).


PER 20$ / 2$ = 10 (I компания) 		10$ / 2$ = 5 (II компания)


Первая компания пользуется большим вниманием, т.е. по этому показателю нельзя судить (общественное мнение).


43. цены акций


1) номинальная (формальная цена)


Под него формулируется 


рыночная цена - по которой акции покупались и продавались в отчетном периоде.


балансовая цена (1 акции)


БЦ = собственный капитал привилегированных акций / число обыкновенных акций. 


Важный ориентир: что бы получили акционеры, если бы фирма была ликвидирована.


Балансовая цена может быть больше или меньше рыночной цены.





Персонал.





Средняя списочная численность. (в периоде или на конец года)





44. итог баланса / численность персонала 


(капиталовооруженность)


Дает возможность для сравнительного, межотраслевого анализа предприятий.


45. Выручка за отчетный период / персонал


(т.е. на единицу персонала)


прибыль / персонал


46. Discounts received / Payment made = Discount received 


47. Discounts (granted) / Payments received = Discount granted


48. Irrecoverable receivable / sales = irrecoverable receive


49. Doubtful receivable / sales = Doubtful debt receive  


50. Receivable .... / average total receives balance = Receivable Risk R.


51. Receivable balance / sales = receivable R. balance


52. Earning before interest and takes / interest exp. = times interest earned R.


6, 9, 8% - нормальный показатель.


53. Return of equity / return on assets (adjusted) = Financial Leverage index (FLI) 


	Индекс оценки выгодности привлечения заемного капитала.





FLI = � EMBED Equation.2  ���


100,0 * (1-0,35) = 65,0 млн.


отдали 65 млн. в качестве %.


Если = 1 - нормальный процент привлеченного капитала.


Меньше 1 - плохо.


Больше 1 - выгодно.





Отчет о движении денежных средств (cash flow statement) и его анализ.





- производная из (1) и (2) отчетная форма


	Для анализа пр.. обязательно составляют .. форма. Для оценки возможности предприятия>? Быть норм. Пр-м. В будущем.





Хозяйственный процесс.





���Актив				Пассив


��ДА / ОА			СК / ЗК


����������


����		Доходы


��		Расходы


�		Прибыль (убытки)


�		Налог на прибыль


		Чистая прибыль





Основное - движение капитала в денежной форме.


Определяет:


1) насколько предприятие способно привлечь денежного капитала к своей деятельности.


насколько рационально его тратит. 





Денежный поток. (cash flow)


Д               ДА(50 - касса, 51 - расчетный счет, 52 - валютный счет)               К�
�
начальное сальдо�
�
�
Денежный приток


(cash flow)


+�
Денежный отток


(cash outflow)


-�
�
Конечное сальдо�
�
�



Начальное сальдо больше конечного. (больше потратили, чем привлекли)


Начальное сальдо = конечное сальдо (подозрительно?)


Начальное сальдо меньше конечного сальдо (откуда она разница?)


Нужен анализ (структуры денежной притока и оттока)


	Различают три группы денежных притока и три группы ..0.


денежный поток операционной деятельности. (cash flow from operating activity)


денежный поток от инвестиционной деятельности (cash flow from investing activity).


денежный поток от финансовой деятельности (cash flow from financity activity)


Самый важный - от операционной деятельности.


Насколько приток (выручка) превышает отток.


инвестиционная деятельность. (обычно здесь денежный отток больше денежного притока)


покупка оборудования и других материальных активов.


нематериальные (лицензии)


ценные бумаги долгосрочного характера покупки.


финансовая деятельность:


способность предприятия дополнительно к (1) и (2) получить дополнительный капитал в денежной форме.


от банков 


выпуск и реализация собственных акций


безвозмездное получение 


возврат кредита 


возврат УК


выплата дивидендов





Сальдо: 1) «+» 10, следовательно получат больше; 2) « - » 30, следовательно вложили капитал; 3) «+» 25 (больше получили капитала)


общее приблизительно +5 (если начальное сальдо до -10, 1) кс =60)





Косвенный метод составления отчета о движении денежных средств. 





использование отчета о прибылях и убытках.





�
I вариант�
II вариант�
�
�
1. Выручка �
100�
100�
�
�
2. Операционные расходы�
50�
50�
�
�
3. Амортизация�
10�
10�
+10�
�
4. Налоговая прибыль�
40�
30�
-10�
�
5. Налог на прибыль�
12�
9�
-3�
�
6. Чистая прибыль�
28�
1,0�
-7�
�
6.1. дивиденды (50%)�
14�
10,5�
-3,5�
�
6.2. резервы (50%)�
14�
10,5�
-3,5�
�
7. Денежный поток�
�
�
�
�
7.1. 3. + 6.�
38�
41�
+3�
�
7.2. 3. + 6.2.�
24�
30,5�
+6,5�
�



Измеряют показатели денежного потока (что лучше)





Денежный поток.





Чистая прибыль + амортизация





увеличение (+)		уменьшение ( - )





Баланс:


......











Оборотные активы -		уменьшение			повышение


Краткосрочный пассив - 	увеличение			уменьшение





Денежный поток от текущей хозяйственной деятельности.


	Д. А. - 		уменьшение 			увеличение


Денежный поток от инвестиционной деятельности.


Собственный капитал - 	увеличение 			уменьшение





III. Долгосрочный заемный 


капитал - 			увеличение 			уменьшение


	Денежный поток от финансовой деятельности.


I + II + III = начальное сальдо - конечное сальдо (денежных активов)





Показатели на основе денежного потока от текущей хозяйственной деятельности. 		


Денежный поток / выручка


Денежный поток / собственный капитал


Способность рубля ($) привлечь реальный капитал.


Денежный поток / итог баланса 		- способность капитала привлечь ...


Денежный поток / сумма объявленного дивиденда


Денежный поток / возврат заемного капитала		(в периоде)


Денежный поток / инвестиции





Цена капитала


	Цена капитала важнейший ориентир, показывающий, с какой ... должен раст-ть капитал. Не меньше 200т. 


Привлечение капитала.





Пассив �
Актив�
�
УК - 20,0�
ДА - 40,0�
�
РК - 10�
ОА - 60,0�
�
ЗК1 = 30�
�
�
ЗК2 = 30�
�
�
Сумма пассива - 100,0�
Сумма актива - 100,0�
�



2) Цена отдельных частей капитала.


УК - 120% 	- чистая прибыль


РК - 50% 	- чистая прибыль


ЗК1 - 100% 	- налоговая прибыль


ЗК2 - 30% 	- чистая прибыль





Средняя цена капитала 


ЦКср. = (УК / П) * 120% + (РК / П) * 50% + (ЗК1 / П) * 10% + (ЗК / П) * 50% =


= 0,2 * 120% + 0,1 * 50% + 6,4 * 100% + 0,3 * 90% =


= 24% + 5% + 40% + 27% = 96%


Средняя цена капитала с учетом налога на прибыль.


Налог на прибыль - 35%


ЦКср  / налог = 24% / 65% + 5 / 35 + 40% + 27% / 65% = 126% 	- норма операционной прибыли предприятия.


Распределение операционной прибыли.


Операционная прибыль - 126	« - »


Проценты по ЗК1 - 40		« - »


Налоговая прибыль - 86		« - »


Налог на прибыль - 30		« - »


Чистая прибыль - 56


Проценты по ЗК2 - 27


Дивиденды - 24,0


Отчисления в резервный капитал - 5





Прочие показатели:


Операционная прибыль в выручки - 40%


планируемая выручка = операционная прибыль / 40% = 315,0


Выручка с учетом НДС = 315,0 + 20% = 378,0 (выручка брутто)


Скорость оборота оборотных активов = (ОА + Д) / выручка = 


= (60,0 * 360) / 378,0 = 57 дней.


Ставка процента по предоставляемым займам = (378 / 60) * 100 = 


= 630%
































